



## “融合之都 从此大同”铸牢中华民族共同体意识 笔谈

# 华夏化的注脚： 碑刻所见清朝北岳祭祀的政治文化意涵

孙瑜

“新清史”引发的清朝历史定位的问题，不仅是与清史研究，更是与中华民族多元一体的形成史密切相关的重大问题。北岳祭祀作为中国古代的一项政治制度，具有强化国家认同的意义和价值。本文拟以清帝遣官北岳祭祀所留下的碑刻为主要史料，探究清朝北岳祭祀的历史面貌，进而从国家认同视角下，挖掘清朝北岳祭祀的文化内涵，揭示清朝在国家认同构建过程中汉化的追求及特点。

### 一、清朝北岳祭祀的历史面貌

有清一代，清帝遣官致祭北岳恒山，留下了37通致祭碑。碑刻所载清朝北岳祭祀的历史面貌有如下内容。

#### (一) 清初改祀

据碑刻记载，清顺治朝，皇帝曾两次遣官致祭北岳，分别在顺治八年(1651)和十八年(1661)，碑文均书“诞膺天命”。顺治皇帝于顺治八年(1651)正月十二亲政，顺治十八年(1661)正月初七亡故；初九，康熙帝即位。据传世文献记载，清顺治十七年(1660)七月，朝廷决定将北岳之祀由河北曲阳移至山西浑源。

由此，顺治朝的两次北岳之祀应先后在河北曲阳和山西浑源举行，系顺治及康熙皇帝登基亲政之祀典。自清康熙帝起，北岳祭祀改在山西浑源举行。

#### (二) 九帝致祭

据碑刻统计，自顺治帝迄光绪帝，清朝九帝均曾遣官致祭北岳。北岳御祭一般在登基亲政、升祔致祭、配享圜丘、寇除凯旋、寿诞庆典、上尊号及徽号等六种情况下举行。具体情况见下表。

事由	登基 亲政	升祔 致祭	配享 圜丘	寇除 凯旋	寿诞 庆典	上尊号 及徽号	不详
顺治	1						
康熙	1	2		1	2		
雍正	1						
乾隆				3	1	4	2
嘉庆	1		1		2		
道光	1		1	1	2		
咸丰	1		1		1		
同治	1			1			1
光绪	1				2	1	
合计	8	2	3	6	10	5	3

清朝北岳祭祀情况简表

二、国家认同视角下清朝北岳祭祀的历史建构

加徽号、册立东宫、一应庆贺大典、颁布恩诏等，必遣官分行祭告。北岳祭祀为

历代清朝皇帝所重视，以下从北岳祭祀的接官地及致祭官两方面展示。

恒山御祭的接官地——停旨岭村。停旨岭村是北岳恒山脚下的一个小村落，是攀登恒山的必经之地。根据民间传说，此村原名秦止岭，因秦始皇东巡琅琊归途中路过此地而得名。清代，在此修建了接官亭，是道士们下山迎接皇帝派来的致祭官、陪祀官的地方，故改名停旨岭。

清代，山岳祭祀为群祀，一般是遣官致祭。刻亦有“群祀”之记载，自顺治朝至嘉庆朝，北岳御祭之主祭官主要是四品以上文职京官，如内阁侍读学士、工部右侍郎等；此外还有武职京官銮仪卫同知，及武职外官雁平道使。自清道光朝始，主祭官均为正三品以上武职外官，主要有山西太原镇、大同镇总兵官。

综上，清朝对北岳祭祀十分重视。每逢重大国事，皇帝必遣官致祭北岳。

#### 3. 皇权彰显与政治认同构建

北岳改祀的意义在于政治及军事两端。在中国古代天圆地方的宇宙认知观及中原汉人与四周夷狄的二元政治模式下，“天下中国观”作为儒家政治文明的理念，得到了普遍认同。

#### (二) “双语碑”与民族认同构建

雍正元年(1723)正月，雍正皇帝嗣位御祭北岳之碑，以汉、蒙两种文字书丹、勒石。雁北地域自明代以来即是汉蒙交流的重要孔道，隆庆和议之后，蒙汉贸易成为民族交流的主要方式，长城沿线堡镇多设马市，人口流动频繁，雁北地区遂成为汉、蒙、满等民族交汇与聚集之地。北岳祭祀碑中“双语碑”的出现，在促进民族融合、民族认同方面的意义是不言而喻的。

#### (三) 雁北民间北岳信仰体系与文化认同构建

#### 1. 雁北民间北岳信仰体系发展过程中的国家在场

##### (1) 革除陋规

自恒山改祀以后，浑源恒山之恒岳大会盛况空前，四方信士进香、施钱、舍物者甚众。按照恒山的旧规，凡所献财物由乡约监收，交州府支用。自康熙朝起，地方官员努力欲改此陋规，主张民间敬神之物应为神享用，不仅下令改革，而且带头捐献奉银用以修建庙宇。清康熙二十年(1681)，州官叶九思捐奉银以除积弊，并立碑以志。

##### (2) 官资修庙

恒山改祀初期，因祭祀之需，庙宇的修建由官资承担。康熙二十三年(1684)冬，“皇上恩诏，内一款敕有司缮修岳庙。”时浑源知州张应徵与奉皇命

检查恒岳庙颓废状况的蔚州知州耿懋忠一起，共同预算费用并造册申报。次年(1685)二月，即发采买材料，六月开工，七月竣工，恒岳庙焕然一新。由碑记可见，此次修庙由官资承担；地方官员奉旨组织修缮。清乾隆年间，重修北岳行宫，朝廷曾拨款。

#### (3) 官助民办

自嘉庆以后，恒山北岳庙的修建不再有官资承担的记录，主要由地方官员倡导并带头捐资修建。嘉庆八年(1803)，恒岳庙破败，“时郡宪李太守亲诣相度，首捐金以倡其事。”州人踊跃参与，富者输财，能者效力。道光七年(1827)，浑源知州王志敬首捐廉奉五万文，带领郡人重修北岳恒庙。同治九年(1870)，浑源知州孔广培，将地方年迈德高之人聚合在一起，并首先捐廉以倡民，集众力，历时三年，将庙宇修葺如新。

#### (4) 贞元会——地方专门经济管理机构的建立

清光绪年间，浑源民间还出现了专门的经济管理机构——贞元会，由地方官员牵头组织，乡绅管理，百姓参与。一般由地方官员或乡绅捐出一定的银两，作为投资的本金，以其利钱作为修缮恒岳庙的公费。清光绪十二年(1886)，浑源知州谢澍恩到任后，即建立贞元会，并自捐钱三百两，作为恒岳公费及禁止开荒伐木的费用。贞元会名的来历，或与北岳祭祀的正殿——恒宗殿有关，恒宗殿是恒山的主庙，又名贞元殿。

北岳信仰源于中国古代以山岳为对象的自然崇拜，山不仅是人们生活的物质来源，而且是人们的精神寄托。随着国家的产生，山岳被赋予了政治使命，具有镇压邪恶、安邦定国的超自然力量。

#### 2. 雁北民间北岳信仰体系的成熟与文化认同构建

在国家的干预和扶持下，雁北民间北岳信仰体系逐渐成熟、完善。以道光及光绪年间雁北地区北岳庙的修建为例，北岳信仰体系的建设及发展过程，反映出地方社会民众齐心协力自治自养的和谐生活状态。

雁北民间北岳信仰体系的发展及成熟过程正是清朝地方社会文化认同构建的过程。在朝廷的着意引导及扶持之下，北岳庙成为了地方民众祭拜山神，祈福神灵福佑的文化场所。在对北岳神的崇信中，形成了风调雨顺、太平安康的共同心灵寄托。共同的信仰促进了民众对社会义务自觉担当的共同心理的形成，进而一定程度上促进了地方社会的和谐与安定。

## 平城区新旺街道举办主题画展

本报讯（记者 李炯）近日，由平城区新旺街道党工委、昌宁街消防救援站主办，工农路社区党总支、大同市连环画收藏促进会协办的“传承红色记忆”画展在昌宁街消防站举行。

展览现场，80幅珍贵宣传画分为两大主题板块：“党和国家领导人强军足迹”专题（20幅），以艺术笔触再现了党的强军思想发展脉络；“从南昌枪声到深蓝利剑”军史长卷（60幅），则通过细腻的画面，串联起人民军队从南昌起义到新时代强军事业的壮阔征程。参观者驻足凝视，重温革命先辈的峥嵘岁月，感受新时代军队的使命担当。

活动特别展出了300册军史题材连环画，涵盖土地革命、抗日战争、抗美援朝等重大历史事件。这些泛黄的小人书以通俗易懂的形式，向青少年讲述英雄故事，成为传承红色基因的生动教材。大同市连环画收藏促进会负责人表示：“希望通过这些‘口袋里的历史’，让年轻一代铭记军魂，砥砺前行。”

在“翰墨铸魂”环节，我市书画家张新明、籍升、李国英等现场挥毫，创作主题作品。昌宁街消防救援站指战员与艺术家互动，艺术家将完成的画作赠予消防官兵，致敬新时代“火焰蓝”的忠诚奉献。

## 国际友人沉浸式体验布老虎技艺



本报讯（记者 李炯）8月10日，浑源县古玩城萃虎园研学馆迎来了来自西班牙巴塞罗那的国际友人——13名来自西班牙巴塞罗那的国际友人。他们在此开展了一场别开生面的非遗布老虎研学体验活动。

据悉，这是萃虎园首次接待外国研学团队，标志着浑源非遗研学正式迈入国际化发展阶段。

步入萃虎园研学馆，浓郁的中华传统手工艺气息扑面而来。馆内精心陈列的各式虎文化展品琳琅满目，从传统纹样到创新造型，每一件作品都凝聚着民间艺人的智慧结晶。在非遗传承人李佩琦的悉心指导下，国际友人们亲身体验了布老虎制作的全过程。从布料剪裁的比例把控、棉絮填充的松紧调节，到缝制针法的独特技巧、纹饰点缀的艺术构思，传承人将每道工序都进行了细致讲解和示范。

活动现场，国际友人们全神贯注地投入创作，时而凝神观察示范动作，时而认真尝试制作技巧。经过两个小时的沉浸式体验，一只只憨态可掬、色彩明快的布老虎在他们手中逐渐成形。当作品完成后，大家难掩兴奋之情，纷纷举起自己制作的布老虎相互欣赏、拍照留念，现场洋溢着欢乐的气氛。

“这真是一次难忘的文化体验！”一位西班牙友人激动地表示，“回国后我一定要把这项精湛的中国传统技艺介绍给更多的朋友，让更多的人了解中国非遗文化的独特魅力。”

## 浑源县亲子阅读体验基地揭牌

本报讯（记者 李炯）8月11日，浑源县首个亲子阅读体验基地揭牌仪式在新华书店举行。本次活动由浑源县委宣传部与县妇联联合主办，特邀亲子阅读推广人孙霞、程丽荣、梁丽丽等嘉宾参加，吸引了数十组亲子家庭热情参与，共同见证这一书香盛宴。

在热烈的掌声中，红绸缓缓落下，标志着浑源县首个专业亲子阅读交流平台正式投入使用。该基地将为全县家庭提供常态化阅读指导服务，打造优质的亲子互动空间。

活动现场书香氤氲，精彩纷呈。鑫源小学的孩子们声情并茂地朗诵了《诗经中国》与《木兰辞》。

他们用稚嫩的童声诠释经典文学的永恒魅力；东关小学和凯德世家小学的学生代表分享了暑期阅读心得，展现了书籍带给他们的成长与启迪；家长代表则结合自身经历，深入浅出地阐述了阅读对孩子品格塑造和视野拓展的重要作用。

专家分享环节，程丽荣、孙霞两位老师带来了精彩纷呈的阅读指导。特别是孙霞老师对绘本《鸭子骑车记》的解读，从成长教育、语言艺术等多个维度展开深入剖析。她生动有趣的讲述方式和巧妙的现场互动，为在场的小读者呈现了一场寓教于乐的阅读盛宴。

## 法华寺的塔

任高寒

中国，有一座古都叫大同。大同被列入“中国大古都”实至名归。古都大同有座古城，更是令人称道。

令人称道的大同古城，严格遵照明代大同古城墙规制，充满历史的厚重感。

令人称道的大同古城内有座法华寺，令人叫绝。位于古城东北隅的法华寺有座建于元初的白塔，是全市唯一的覆钵式塔，美不胜收。

更令人称奇的是，大同法华寺供奉有当代书画僧万德法师刺血楷写的四座大幅经塔——《法华经》《楞严经》《金刚经》《无量寿经》和一座被认定为吉尼斯世界纪录的巨幅《华严经》塔经！

四部塔经，字体和润端庄、俊秀清雅，布局星罗有序、精妙工整。其字如蝇头，阶层鳞次，飞檐翘角，塔刹风铃，须弥莲座，不一而足，一派气象弥漫，皆为自性流露之神来妙笔。曾先后在北京保利艺术博物馆、山西博物院巡回展览。

《华严经》塔以细若蚊足的字体连环画，完美融合书法精粹、绘画意境、设计匠心与雕塑神工，包罗诸美，气象万千。远观宝塔，大气磅礴，雄浑壮美，巍峨矗立，檐角风铃似迎风而鸣，撼人心魄。

《华严经》塔甫一问世，即被恭迎至太原美术馆展出，观者如云，无不拍掌称奇，叹为观止。其后迎归大同法华寺，永久珍藏。

2025年6月30日，《华严经》塔在法华寺大雄宝殿被吉尼斯世界纪录官方认证官现场认证为“最多文字组成的文字画作品”。

有堪称“天地轴”的四座经塔和吉尼斯世界纪录《华严经》塔，法华寺便不再是一座等闲的寺院；有世界文化遗产云冈石窟和“当代佛教书画艺术圣地”法华寺，“融合之都”大同便不再是一座等闲的古城。一座真如华藏庄严，天下大同世界和平。

# 木兰花开 烛照人心

## ——大同市木兰文化展印象记

本报记者 冯桢 李炯



华；一百八十余册题材各异的小说、剧本与连环画，铺陈故事的脉络；五十余张民国烟花的斑斓纸片，三百余种天南海北的木兰邮品、明信片、极限封，百件剪纸、雕塑、烟标，无不诉说着木兰形象在时光长河中的万千流转。尤其那幅铁笔描金《木兰从军》，流转近两百载光阴，笔触细腻，色彩沉静，堪称无价瑰宝。这浩瀚木兰宝藏，皆出自大同市连环画收藏促进会会长田德宏之手。他